
海淀区 2022 年七年级增值评价基线调研
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1．本调研卷共 6 页，共 3 道大题，26 道小题，满分 100 分；时间 90 分钟。

2．在答题纸上准确填写学校名称、准考证号，并将条形码贴在指定区域。

3．试题答案一律填涂或书写在答题纸上，在试卷上作答无效。

4．在答题纸上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹的签字笔作答。

5．考试结束，请将答题纸交回。

一、选择题（本题共 30 分，每小题 3 分）

1．-3 的相反数是

(A) 3	 (B) -3	 (C)  1
3

	 (D) - 1
3

2．据报道，截至 2022 年 7 月底，北京市累计建成并开通 5G 基站 63 000 个，将 63 000 用科学记

数法表示应为

(A) 0.63×104	 (B) 6.3×103	 (C) 6.3×104	 (D) 63×103

3．一次项系数为 3 的多项式可以是

(A) 1
2

x2 + 2x + 3	 (B) 3x2 + 2x	 (C) 2x2 + 3x + 1	 (D) x2 + 3

4．在一个多项式中，与 2ab2 为同类项的是

(A) ab	 (B) ab2	 (C) a2b	 (D) a2b2

5．下列各式中，计算结果为 1 的是

(A) - （-1）	 (B) -|-1|	 (C)（-1） 3	 (D) -14

6．有理数 a，b 在数轴上的对应点的位置如图所示，下列结论中正确的是

(A) a > -2	 (B) ab > 0	 (C) -a < b	 (D) |a| > |b|

7．为调研大众的低碳环保意识，小明在某超市出口统计后发现：一小时内使用自带环保袋的人数比

使用超市塑料袋人数的 2 倍少 4 人，若使用超市塑料袋的为 x 人，则使用自带环保袋的人数为

(A) 2x + 4	 (B) 2x - 4	 (C) 4x + 2	 (D) 4x - 2
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8．数轴上点 P 表示的数为 -2，与点 P 距离为 3 个单位长度的点表示的数为

(A) 1	 (B) -5	 (C) 1 或 -5	 (D) 1 或 5

9．某树苗原始高度为 60 cm，下图是该树苗的高度与生长的月数的有关数据示意图，假设以后一

段时间内，该树苗高度的变化与月数保持此关系，用式子表示生长 n 个月时，它的高度（单

位：cm）应为

60 cm

原始

70 cm

生长一个月

80 cm

生长二个月

90 cm

生长三个月

(A) 60 + 5 （n-1）	 (B) 60 + 5n	 (C) 60 + 10 （n-1）	 (D) 60 + 10n

10．某校模型社团制作建筑模型，为确保稳定性，模型高度的精度要求如下：

设计高度 h（单位：cm） 0 <h ≤ 30 30 <h ≤ 60 60 <h ≤ 90 h >90

允许偏差（单位：mm） ±5 ±10 ±15 ±20

社团成员对编号为甲，乙，丙，丁的四个模型进行测量，获得了以下数据：

模型编号 甲 乙 丙 丁

设计高度 h（单位：cm） 30.0 32.0 74.0 95.0

实际高度（单位：cm） 29.6 32.0 72.8 97.1

其中不符合精度要求的是

(A) 甲	 (B) 乙	 (C) 丙	 (D) 丁

二、填空题（本题共 18 分，每小题 3 分）

11．如果 80 m 表示向东走 80 m，则 -50 m 表示         ．

12．写出一个比 -1 小的整数：         ．

13．若 |a| + b2 = 0，则 a + b =          ．

14．若 x - 3y = 1，则 5 + 2x - 6y 的值为         ．
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15．一种商品每件成本为 a 元，按成本增加 25% 定价，售出 60 件，可盈利          元（用含 a 的

式子表示）．

16．如图 1，在一块长方形区域中布置了图中阴影部分所示的展区，其中的展台有三种不同的形

状，其规格如图 2 所示．

图 1 图 2 

（1）该长方形区域的长可以用式子表示为         ；

（2）根据图中信息，用等式表示 a，b，c 满足的关系为         .

三、�解答题（本题共52分，第17题12分，第18题6分，第19题4分，第20题3分，第21 - 24题，

每题 4 分，第 25 题 5 分，第 26 题 6 分）

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程 .

17．计算：

（1）-5 +（+10） - 4 -（-3） ；	 （2）（-0.75）÷3×（- 2
5

） ；

（3）（-1）5 +（-2）2×（-3） ；	 （4）7×（- 2
3

） - 4÷（- 3
2

） .

18．化简下列各式：

（1）3xy - 6xy + 2xy ； 		 （2）2a +（4a2 - 1） -（2a - 3）.

19．先化简，再求值：5x2y - 2xy + 2 （x2y - 1
2

xy），其中 x = -1，y = 2．

20．有理数 a，b 在数轴上的对应点的位置如图所示 .

（1）判断：-a          1（填“ > ”，“ < ”或“ = ”）；

（2）用“ < ”将 a，a + 1，b，-b 连接起来（直接写出结果）.
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21．中国最北城市——漠河在某周中的日最高最低气温（单位：℃）如下图所示：

根据图中信息回答下列问题：

（1）在这周内，日最低气温达到最小值的日期是         ，当天的日最低气温为         ℃ ；

（2）在这周内，日温差最大的日期是         ，当天日温差为         ℃ .

22．人的体重指数 BMI 可以用公式 BMI = w
h2 计算，其中 w 为人的体重（单位：kg），h 为身高（单

位：m）．由此可以用身高 h 的平方乘以体重指数 BMI，得到体重 w．中国成年人体重指数的

标准如下：

当 BMI < 18.5 时，为体重不足；

当 18.5 ≤BMI < 24 时，为健康体重；

当 24 ≤BMI < 28 时，为超重；

当 BMI ≥28 时，为肥胖．

小明爸爸的身高为 1.73 m，体重为 75 kg．通过计算解答下列问题（注：计算时取 1.732 ≈3.0）.

（1）小明爸爸的体重指数 BMI 是多少？

（2）当小明爸爸减掉 3.5 kg 之后，他的体重是否成为了健康体重？说明理由 .
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23．数轴上表示数 x 的点与原点的距离，记作 |x|.

（1）数轴上表示数 x 的点与表示 -1 的点的距离，可以记作         ；

（2）�当 x = 0 时，|x - 1| -|x + 1| 的值为         ；

　　当 x = 1 时，|x - 1| -|x + 1| 的值为         ；当 x = -1 时，|x - 1| -|x + 1| 的值为         .

（3）�当 x 分别取 ±2，±3，……，请你计算 |x -1| -|x +1|的值，然后观察，思考并得出结论：

对于有理数 a，当 x 取任意一对相反数 m 与 -m 的值时，|x -a| -|x +a| 的两个值的关系

是         .

24．小明为了统计自己的骑行里程，将 15 km 作为基数，超过 15 km 的部分记作正数，不足 15 km

的部分记作负数 . 下表是他近 10 次骑行里程（单位：km）的记录：

第 1 次 第 2 次 第 3 次 第 4 次 第 5 次 第 6 次 第 7 次 第 8 次 第 9 次 第 10 次

记录 0.1 -0.8 0.9 2.0 -1.5 1.0 0.8 -1.1

已知第 4 次骑行里程为 16.5 km，第 7 次骑行里程为 14.1 km.

（1）请补全表格；

（2）�若骑行 1 km 可消耗 20 千卡热量，则小明同学的这 10 次骑行一共消耗了多少千卡热量？
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25．在数轴上有 A，B 两点，点 B 表示的数为 b．对点 A 给出如下定义：当 b ≥0 时，将点 A 向右

移动 2 个单位长度，得到点 P；当 b < 0 时，将点 A 向左移动 |b| 个单位长度，得到点 P．称

点 P 为点 A 关于点 B 的“联动点”．

如图，点 A 表示的数为 -1.  

（1）在图中画出当 b = 4 时，点 A 关于点 B 的“联动点”P；

（2）�点 A 从数轴上表示 -1 的位置出发，以每秒 1 个单位的速度向右运动，点 B 从数轴上表

示 7 的位置同时出发，以相同的速度向左运动，两个点运动的时间为 t 秒．

①点 B 表示的数为          （用含 t 的式子表示）；

②�是否存在 t，使得此时点 A 关于点 B 的“联动点”P 恰好与原点重合？若存在，请求

出 t 的值；若不存在，请说明理由 .

26．有一种计算器，输出规则如下：输入两个关于 x 的整式 A，B，对它们进行整式加法运算，若

A + B 的结果为单项式，则输出该单项式；若 A + B 的结果为多项式，则输出该多项式的最高

次项与最低次项的和．

已知输入的整式 A = x2 + x - 2.

（1）若 B = 3x2 - 4，则输出结果为         ；

（2）若输出结果为 3x3 - x，则整式 B 应满足什么条件？写出结论，并说明理由；

（3）�若将整式 A，B 输入计算器，得到输出结果，记为第一次运算，然后将输出结果与 A

再次输入该计算器，得到输出结果，记为第二次运算，……，依次进行上面操作，若 

第 n（n≥3）次运算得到的输出结果恰为单项式，请写出一个满足题意的整式 B．
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